

赞

宁波再添一所三甲综合医院 看看它走过的攀“甲”之路

坚守初心

以学科建设为引导
以人才强院为核心

从始建于1949年的“鄞县县立人民医院”，到后来的二甲医院、三级医院，宁波大学附属人民医院（鄞州人民医院）不断自我超越，成功跨入“国家级住院医师培训基地”；通过“全国综合医院中医药工作示范单位”；两次通过国际医院认证；“中国胸痛中心”“国家卫健委呼吸与危重症医学科规范化建设”获得认证；医共体建设荣获省委、省政府颁发的“2019年度县域医共体工作成绩突出的集体”称号；“最多跑一次”改革跑进浙江第一方阵；两次在全国三级公立医院绩效考核中获得A等级评价；2020年，东院区工程开工建设；成为宁波大学直属附属医院；顺利通过浙江省第四周期“三甲”医院现场评审……

2021年6月17日，这家医院成功晋升三级甲等综合医院，成为浙江省第二家、宁波市第一家区县（市）级“三甲”综合医院。这一刻来之不易，弥足珍贵。它既是几代鄞医人的梦圆时刻，也是宁波医疗卫生发展史册上浓墨重彩的一笔！

宁波大学附属人民医院前身为鄞县县立人民医院，创办于1949年。改革开放初期，时任医院党委书记陈锡忠、院长李明开始狠抓经济管理和劳动纪律，鼓励多劳多得，一举打破“大锅饭”的旧模式。

1996年，从日本进修回国的潘亚梁院长仅在一年内，就从全国各地引进20多名业务骨干，这些业务骨干中有十余人在随后相继成为医院各科室的学科负责人，如今都是宁波乃至浙东响当当的名医。

2001年该院顺利成为浙江省首批“三乙”医院。该院实施的肝移植、胰肾联合移植、肝肾联合移植、骨髓移植、角膜移植等多项医疗技术，开创了宁波医学史上的第一，成为省内有名的县市区“四小龙”医院。2006年，医院整体东迁至百丈东路。

2015年，新院领导班子成立。在以陆勤康院长为首的院领导班子带领下，把大综合强专科、创建“三甲”作为医院发展的奋斗目标。

陆勤康大力发展重点专科，引进培养专科学科带头人，彰显品牌效应，并让优势学科、特色专科连链成势，释放创新发展活力，至今有8个学科被评为市厅级及以上重点学科。其中，眼科学是浙江省省市共建医学重点学科、浙江省区域专病中心；小儿血液病学、呼吸病学、肿瘤学是宁波市医学重点（扶持）学科。肝胆外科、消化内科、重症医学科是浙江省县级医学龙头学科。

同时，医院相继通过中国胸痛中心、国家卒中防治中心等多项认证和评审，牵头组建了浙东眼科专科联盟宁波市血液专科联盟等6个专科联盟。

“十三五”期间，医院持续加强基础设施建设，东院区工程（原甬港饭店地块）于2020年3月1日正式开工，建成后将成为现代化妇女儿童中心、科研实验中心、国际体检中心、临床技能培训中心等。该院相继成为省级、国家级住院医师规范化培训基地后，2020年6月，该院晋级为宁波大学直属附属医院，成功开创了校地联合办院新模式。

同时，该院还把“人才强院”列为医院发展的核心战略，形成“高精尖特”的人才核心聚集区。到目前，该院拥有博士（后）20人、硕博导30余名，省级及以上高层次人才5人、享受国务院特殊津贴2人，省医学专业副主委3人次、宁波市医学专业主委8人次，宁波市十大名医2人、宁波市名中医（基层）3人。

70余年来，一代代鄞州人民医院人不忘初心，坚守梦想，励精图治，为人民群众的健康而奋斗。凭借着改革创新，医院从小到大，由弱到强，发展到今天，成为开放床位1322张，年门急诊人次156余万，出院人次



现在的宁波大学附属人民医院（鄞州人民医院）。 通讯员供图

5.5余万，服务范围覆盖浙东乃至全省，影响力蜚声省内外的集医疗、教学、科研、急救、保健、预防及康复为一体的现代化三甲综合医院。无论是办院规模、人才队伍、学科建设、医疗技术、医疗设备、科研教学、服务水平等，都发生了翻天覆地的变化。据统计，“十三五”期间，该院共获得课题立项：国家级4项，省部级5项，厅局级66项。同时，完成科研成果：省部级三等奖2项，厅局级一等奖1项、二等奖3项、三等奖3项。

医院于2015年、2018年两度通过国际医院认证。通过精细化管理，为患者编织了一张具有“鄞医”特色的质量架构和安全文化的国际“安全网”。同时，为医院科学管理、“三甲”评审等打下坚实基础。

2020年，该院在首轮国家三级公立医院绩效考核中得分752分，荣获最高等级A的评价，进入全国前20%区间，位列全省综合医院排名第17、三乙医院第一。2021年，在第二次国家三级公立医院绩效考核中，该院再次荣获A等级，进入全省三级公立医院优秀序列。



上世纪70年代，医务人员在医院大门处合影。 通讯员供图

党建引领

凝心聚力抓党建
核心文化显内涵

多年来，该院以党建引领推动医院高质量发展。“最多跑一次”各项指标居全省前列，在全市首推“出生一件事”一站式联办，首家开展“医院停车ETC付费”项目等。2020年8月，医院被评为全省“2019年度县域医共体工作成绩突出的集体”，为宁波市唯一。

该院作为新冠肺炎定点医院，建立综合性医院疫情防控标准化模式，该院在宁波市最早开展新冠核酸检测，实现了首次就诊零漏诊，零死亡，零院内感染；辖区内未发生“二代”病人；创造宁波市第一例确诊病例，第一例境外输入疑似病例诊断，第一家清零医院等“三个第一”。先后派遣医务人员驰援武汉和石家庄，救治重症患者，抗疫事迹受到学习强国、人民日报、中国日报（英文版）、人民论坛网等各级媒体的报道。该院党委书记俞万钧等荣获“浙江省优秀共产党员”“宁波市战疫先锋个人”称号；医院荣获“中国医院科学抗疫先进医疗队”“宁波市战疫先锋团队”称号。

在志愿服务公益活动亮点频现的同时，医院派医生前往新疆等地帮扶，变“输血”为“造血”，把精湛医术和大爱仁心留在帮扶地医院。

“‘三甲’评审的过程像是黏合剂，把医院上下紧紧地凝聚在一起，形成了强大的向心力；又像一针清醒剂，让我们更清楚地知道医院未来发展方向、目标及措施。力聚、风正、心齐，是我们在‘三甲’创建中最大的收获。”该院院长陆勤康感慨地说，宁大附属人民医院在鄞州区委、区政府坚强领导和大力支持下，在市卫健委、鄞州区卫健局的关心指导下成为鄞州区国家新标准下的首个三级甲等综合医院，这是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。陆勤康坚定地说，该院将以守护人民健康为己任，继续秉持“党建引领”这一战胜一切困难的重要法宝，以三级甲等综合医院创建成功为强劲动能，为保障百姓健康续写更加壮丽的华彩篇章。

记者 陆麒麟 通讯员 郑瑜 冯济业